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плаћеннм пиемима непо- 
ередио адмшгистрацијн «Гл. 
Црнегорца» на Цетпње, a 
може се и картои упут- 
ницом на пошту у Котор. 
Дописи шиљу се уредниш- 
тву. Рукоииси се но враћају

За огласе плаћа се од 
реда б новчића. За веће 
и на дуже врпјеме маље.

#
Књаз Ђорђе А. Карађорђевић.
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Родио се у Биограду 29 децембра 1856 -  преставио се 12 децембра 1888 у Гружу, на Књажеву јоту „Сибилу“.

Послије дугог и мучног боловања нреминуо је Књаз Ђорђе на црногорском земљшпту, на Госиодареву броду, у луци старога, славнога српскога 
града Дубровиика, а у цвијету свога вијека.

Ко је год знавао драгога покојника, сваки he жалити у њему, не само вриједнога члапа једне славне српске владалачке лозе, не само младога Кљаза 
I! богатог властелина, но he се с тугом сјећати оне лијепе дугае. оног доброг, ноштеног ерца, оног милог пријатеља, оног искреног друга.

Како је покојник био омиљен у руској војсцн, којој се бјеше поеветио прије двије године, то показује болећа изјава Царева етрица а нокојникова
рјешине, Великога Књаза Николаја Николајевића, као и тужне норуке његовијех другова.

А како мио бјеше Њиховијем Височанстви .ia, ua Књазу Нашљеднику и цијелом нашем Владалачком Дому, својнм Узвишеним Пријатељима, то је 
ј м .) до разумјети ко је год имао прилике да опазп, е колпком су се тугом у Свпјетлом Двору примали све црњи гласови о смртној слабости драгога бонпка.

А колико га је поштовао и миловао сваки знанац и нрпјатељ, то се видјело по свему народу који се бјеше слегао око иута којим се чекало мртво

I* т;.јело, то свједочи долазак оних многих војвода, главара и првака народних, који су на црни глас похитали да отпрате милога покојника до вјечне куће.
А како је Свијетлој браћи и ближним рођапима му, то они најбоље знају !

Књаз Ђорђе је еахраљен са свијем почастима које доликују пријатељу нашег Владалачког Дома, Књажевићу од владалачке лозе, п војнику.
Судбина је хтјела да унук васкрепика нове Србије, учук славног Ђорђа ПетровиЂа, иочива вјечни сапак поред цркве цетињског намастира, близу 

вјсчног почивалишта чланова нашег Владалачког Дома ПетровиЂа Њ егош а.
Вјечна ти памет, мили Ђорђе наш !
Гроздови пушака и рика тонова над гробом твојим разнијеће тугу нашег владалачког Дома, твојих Узвишених Пријатеља, твоје Свијетле браће 

рођака ти и нас, твојпх знанаца и другова, по цијелом српству и словеиству, до хладне Неве, јав.вајући евијем да слободна и дична земља црногорска у тај 
чае прима у евоје крило дичпог н омиљеног војника најодабраније чете у јуначкој војсци великог словенског Цара, да he у слободној и навијек јуначкој 
српекој земљи починути унук највпшег јунака и вође српеког, Великога Кара-Ђорђпја.
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Иротече недјеља дана. Работа је 
напредовала. Младић, долазеЈн! сваки 
даи, бјеше се у велике одомаћно.

— Чело иревисоко, је ли? без 
иимало обрва? вели она.

— Тако, тако, иревисоко, без 
пкхкве сјени, као што се види у ели- 
кама онога времена! потврђује опа.

— Додајте ми бијелу сиилу.
— Чекајте док је одвмјем.
Дакле, он јој помагагае, коли-

ко, толико, a то их је утољавало и 
држало на јавн, те ако н не прогово- 
рише једне једине ријечи о љубави, 
ако се њихови прсти не дотакоше пи 
пехотице, онет се чврстила свеза Mehy 
шпма.

— Шта радиш, татаУ ие чујеш 
ли жив!

— Ево додајем злата мами.
Али каквим ли је начином мај- 

стор додавао клубашца жени! Како 
бљу бн му она ногледом захвалила! 
Како ли је он трајно дворпо своју 
мплу! Из свега тога извијао се дах 
ес оште, који је обавијао Фелиојена 
» Анђелију, кад би се пагнулн иад раз- 
бојцем. И стара радионица, еа својим 
старинским алатима, еа тишином ста- 
рога доба што у љој владаше, бје- 
ше се као сортачила да подјарује љу- 
бав у младих. Чињаше се да је рн- 
дчоиица веома далеко од улице, да је 
устукла чак у крај гдје снови паста- 
вају, гдје је царетво добрпјех душица 
II чудеса, гдје се лако може обистп- 
ннти свака жељена радост.

У пет дана требало је предати 
митру. Анђелија држаше као у руди 
Дз he ирије уреченог рока бити св])- 
шена. прије двадест и четири уре, те 
одахну, а зачуди се што је Фелисјен 
уза њу. Бјеху баш другови? Цура ее

не брањаше од опога што је осјећала 
да је надјачава u што је од младића 
иотјецало; није се већ лукаво подсмн- 
јевала ономе што је он крио, а што 
је она погађала. Шта је, дакле, бјеше 
утолило у љезину немирну очекива- 
њу?.. Вјечито иитање иовраћало се. 
питање које је сама себи постављала 
вечером, лијежућп, на име: љубим ли 
ја њега? Читаве уре, преврћући ее 
на евоме великом кревету пребирала 
је цура те ријечи нити им могаше 
ухватити значење. To је бивало внше 
иута, али онс ноћи од једном осјети 
да јој ее срце раетана, те брнзну у 
илач обруив се лидем на поглавач, 
да је не чују.. Та, она га је л»убнла, 
смртно љубила. А како то ? а рашта ? 
то није разумјевала, пити lie икад 
знати што о томе, али га је љубила; 
цијело љена 6nhe викаше то. Свјет- 
лост је бјеше озарила; љубав сипу, 
као свјетлост еужања. Дуго је пла- 
кала; угодаост ие исказана и забуна 
велнка помијешаше се у њезину срцу, 
а уз то некло је што се није нено- 
вједила помајцн. Тајна је морила дуру, 
а ипак се зарече да he се ирикази- 
вати хладна Фелиејену, да he радије 
подносити каку му драго муку, а не 
открити да га милује. Да, љубмти га, 
а не открити љубав према њему — то ће 
бити казна, којом ће се откушггн од 
гријеха! Прп тој помисли мучила је 
муке п ocjeha.ia радост; сјећала ее 
мученица из Легенде, те јој ее чиња- 
ше да су јој сестре, кад им пошље- 
дује кинећи своје тијело; сјети ее 
Агнезе, евоје чуварице, те јој се учп- 
ље да је гледа благим и жалосним 
погледом.

Сјутрадан Анђели|а доврши митру. 
Бјеше извезла. свилом као длака, 
ручице и ножице светнтељске, те је- 
дине наге дијелове њезина тијела, оба- 
впјена злаћеном коеом. Сад пзрађива- 
ше лице, љежно као љпљан, на коме 
златне жиде приказиваху крвне жилн-

це под евиленом кожом. A то евијетло 
лице бјеше ношено двома анђелима у 
пебесне висиве, високо пад равнпном, 
коју бјеид нзвезла плавмјем жицама.

Кад Фелиејен уђе, заднви се ивикну :
— 0, га она вама наликује !
Тај му узвик нехотице излети из 

уета, али тијем иризнаде да је та слич- 
ноет његово дјело, јер ои бјеше из- 
радио нацрт. Младић се зацрвени.

— Заиста у светице су твоје ли- 
јеие очи! оиазп Хибер, који се примаче.

А Хибертпна се иаемијехпу, јер 
она бјеше давно то опазила; њу за- 
чуди и маличак ражалостм кад чу Ан- 
ђелију, која одговори круто, као што 
је некада, у својим злим данима, одго- 
варала:

— Моје лијеие очи!.. Ру1'ате ли 
ее самном?.. Ја самружна.. ја себе 
добро познајем

За тијем устаде, ua he кано ве- 
зиља лакома за добнтком и немарна 
за све оетало :

— Ето, овршено је, дакле !„.. 
Једва Beh!.. Једва једвице, већ!.. 
Терет маље на плећима!.. Знадите, 
да не бих на ново започела исту ра- 
боту за исту дијену!

Немило дирнут Феллсјен је слу- 
шаше. Тако, дакле! Новац » новад! 
Камо њен екорашњм занос за вјешти- 
ном Тако се, дакле, бјеше преварио, 
пошто сад видје да њу заноси еам 
помисао на добит, а ирема свему дру- 
гом немарна је чак толико, да се чи- 
сто радује што је трсила и што га 
неће већ имати иред очима!... А он, 
јадник, од неколпко дана ломљаше 
главу, кпдаше се жив, домишљ; јући 
се: како ће, под којим изговором до- 
лазити у кућу! Па. ето што чу!. 
Одиста, и више но одиста она га не 
љубљагае, нпти ће га икад љубпти! — 
Од тијех мисли спопаде га така мука 
на срцу да му очи замлијечише.

— Госпођице! поче он. Ви ћете 
обашити митру, је ли?

He, но мајка. Она ће много 
боље то учинити...  Ја сам презадо- 
вољна што је нећу више дохватати.

— Ама, дакле, вп не.. ие љуби- 
те вашу работу ?

— Ја?.. Ја не љубим нижта.
Требало је да Хибертина оштрим

ријечима ућутка цуру. 11а онда газда- 
рица замоли Фелисјена да не прими 
за зло то што је чуо, јер је мала раз- 
дражљиве ћуди; рече му још да Tie 
митра бити готово сјутрадан рано, те 
да he је моћи иримити.

To је другим ријечима: хајде збо- 
гом! помисли он, али не пође, него 
стаде разгледати no старинској ради- 
оници, коју нспуљаваше сјен и мир, 
те му ее учини да га из раја изгоне! 
Та ту је у заноеу провео иеколико 
часова блаженства 1 А што гајошму- 
чаше то је: да се није могао објасни - 
ти. да је морао изаћи, пе знајући ио- 
чисто на чему остаје! Али, најпослије 
ред је био да крене.

Чпм се врата за љим затворише, 
мајстор запита иоћерку:

— Шта је теби, моје дијете?Ти 
си, канда, болесна?

— Мени није ништа, него ми до- 
садно бјеше имати га пред очима. He 
ћу га већ на очи!

Ha то ће Хибертина:
— 11а добро, више ти неће доса- 

ђивати. Али шпита не смета че.Ћадету 
да буде уљудно !

Анђелија нод некијем взговором 
отрча у своју собу. Једва имадпјаше 
времена да умакне, јер сузе наврпје- 
ше. Ту сад удари у илач.

Сретна је била и песретна у исти 
мах Како је њему морало бити! Ка- 
ко ли је жалоетан морао nohn — он 
њезина љубав, њезино све ! .. Али што 
ћеш, кад ее иура заклела свецима да 
he га љубити — и како љубити — a 
да он никада за то знати неће.

(Наставиће се.)
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Сриједац, 11 деиембра. — Већина 
еобранпја изјавида је Стамбулову жељу 
да садашња влада остане, ако пак На- 
чевић и Стојилов неће никако вшпе 
да буду министри, да се замијене ли- 
бералима.

Принд Фердиванд није хтио при- 
мити предсједника собрања који је 
нскао аудијенцију у принца.

Рим, 11 децембра. — Камара, 
раенрављајући о трошковима ва војску, 
ири.чила је са 231 против 45 гласова 
дневни ред којим се одобрава међу- 
вародна и војничка политика владина.

Париз, 12 децембра. — Говори 
се да he Буланже бити кандндат за 
нар. посланика у департману сенском.

Брисел. 12 децембра. — Крал> је 
добио потврду гласова о Станлију.

Рим, 12 децембра. — Маљијани 
(министар Финанеије) дао је оставку. 
Камара је одобрила ванредне трошко- 
ве на војску и на морнарицу.

Сриједац, 12 децембра. —  Мпни- 
старска криза свршена је: министар 
Финансије постао је Сталбашев, а нрав- 
де Тончев, замјењујући Начевића и 
Стојилова.

Биоград, 12 дедембра. — Велика 
скушдтина изабрала је Вуковића, ра- 
дикала, за привременог предсједника, 
а Поповића (Риста, из Голупда?) за 
вредсједника одбора за преглед пуно- 
моћија. To се сматра (избор Р. Подо- 
вића) као знак помирљивости радикала.

Биоград, 13 дедембра. — Зли 
гласови који сс дроносе (а какви се 
то гласови проносе ? Уред.) са 
свим су лажни. Цијела је земља 
мирна. Главари радикалне странке по- 
нашају се лојално. Скупштина ће ее 
само тада отворити, кад буде ујемчено 
да ће се приЈедлог повог устава при- 
мити сав дјелокудан. Пема сумње о 
повољном успјеху.

Беч, 15 децембра. — Надвојвот- 
киња Марија Валерија, шћер Ћесарева, 
вјерила се са надвојводом Фрањом 
Салватором.

Рим, 15 дец. — Умрво је Манчи- 
ни (некад министар Финансије у мини- 
старству Депретиса .

Биоград, 15 дец, — Депутадија 
од 120 раднкала изјавила је Краљу 
оданост раднкалне странке.

Беч, 16 Д сц. — Потврђује се да 
ће беј од Туниса захтијевати да 
странци чиновниди (највише Нталијани) 
приме држављанство или Француско 
нлн туписко, иначе ће бити от [у.дтени, 
И ако r Temps “ пориче тај глас. 
„Opiuioneu вели. да је Италија већ у 
договору с Инглеском и да је извијес- 
тила средње велике државе о том до- 
гађају.

Пера, 16 дец. — Царевом ирадом 
иостављен је Агоп-паша копачно за 
министра Финансије.

Париз, 16 дед. — Није нстина да 
је туниска влада наложила етрапдима, 
чиновницима својим, или да приме ту- 
ниско дли Франдуско државл>анство, 
чли да даду оставку. Према томе нема 
мјеста дипломатском кораку.

И З  Н О В И Н А .

Познати наш пријатељ г. Др. Ј а -  
ков ћ у д и н а  из Спљета пише у трије- 
станском листу „II Mattino« ‘ између 
осталога ово о нашем И м о ви нско м  З а -  
к о н и к у :

„Послијс законика великог цара Ду- 
шана, названог Силнога, истекавши пет 
несрећних вјекова, иублициран је нови 
грађански законик у Црној Гори, гдје је 
оро Душанов своје гнијездо свио.

„Ови HOBii законик, сдаван са мудро- 
Сти и сираведљивости, обзиром на благо 
стање салашње и будуће јуначке Црне 
Горе, обзиром на многоврсне тешкоће и 
противности, што стоје на путу колосал- 
ном задатку, као што је ови, и обзиром 
на особиту природу установа његових, 
Његово Височанство Књаз Никола више 
пута га је нроучио са људма вјештима у 
о в  јј  етруци.

„Сав свијет словенски дужан јв бла- 
годориошћу иризнати, да је славни и уче-

нв г. проФ. Богшпић највећом тачношћу и 
најсидннјом љубављу учио народне обичаје 
црногорске, обичаје, који су интерпрета- 
ција природног права, п који по великом 
миелиоцу Ђ. Б. Вику иоправљају законе и 
стварају их.

Па овђе наводи неке примједбе, које 
су му више у очи пале као о домаћој за- 
једниди, у неким уговорима и т. д. па на 
ставља:

„Цијењени про®. Богишић, што се тиче 
облика, иридржава се језика народнога, а у 
стилу држи се правила, да се може добро 
разумјети, те не мари и да изгледа, да 
мало развлачи, сваки пут кад би краткоћа 
могла шкодити јасноћи.

I

II1!

„Завршнјемо изјављујући наше нај- 
топлије честитање великоме нашему сао- 
тачаственику г. ироФ. Богишићу, што је 
овако драгоцјени ноклон иружио Црногор- 
дима а и осталим Словенима, који he му 
за то остати дужни вјечном благодар1* 
ношћу.

„Његово Ирејасно Виеочанство, јунач- ј 
кд Књаз Никола I., ироглашењем овога 
законика, украсио је још једним цвијетом I 
свој већ и тако сјајни вијенац“.

Анд. Торђевић дастав да своју ! 
студију у „Браничу‘‘ под насловом: ј 
Б огш иићев  »отити им овински зн ко н и к  ј
за к њ п ж е в и н у  Ц р н у  Г » р у «  овако:

I.
(Наставак.)

Раздио VIII о најму службе и радље, 
чл. 329—340.

Раздио IX о радњи и iu моћи на узај- 
мицу и без узајмице, чл. 341—347.

Раздио X о најму радње одсјеком, 
чл. 348—366.

Раздио XI •) пријеносу. чл. 367—377.
Раздио XII о остави, чл. 378—387 ;

— о неким особитим врстама оставе, чл. 
388—395.

Раздио XIII о повјери или пуномо- 
ћију: у опште, чл. 396— Ш6; — о пре- 
стајању повјере, чл. 407 — 412: — о дјеј- 
ству повјере према оеталоме свијету, чл. 
413—417.

Раздио XIV о простој удрузи (ор- 
такиук), о саставу удруге, пл. 418—420;
— о вези удруженика међу се, чл. 421 — 
431; о везама и додирима с осталмм свп 
јетом, чл. 432—435; — о ирестајању 
удруге, чл. 4 3 6 -4 4 1 .

Раздио XV о супони, чл. 442—445.
Разд. XVI о спрези, чл. 446—556.
Раз. X V I I  о јемству: у опште, чл. 

557—465; — о међусобном додиру јемда 
и дужника, чл. 466—469; — о јемцима, о 
јемчеву јемцу, о одговорнику за јемчеву 
штету, чл. 470—472.

Раздио XVIII о нагодби, чл. 473—474.
Раздио XIX о игри и оккаду, чл. 475 

—479.
Раздио XX о дару, чл. 480--493
Д и о ч е т в р т и :  0  у г о в о р и м а  

у о и ш т е, к а о  и о д р у г и м  п о с л о- 
в и м а, д ј е л и м а, ир и л и к ам а о д к о 
ј и х д у г о в и п о т ј е ч у.

Пошто смо изложили и старију и но- 
вију т. ј. садању, наусну систему нриват- 
нога ирава, да изложимо еад и систему 
црногорског законика.

Ево те системе :
Д и о п р в и : У в о д н a и р а в и л a 

и н а р е ђ е њ а.
Раздио I о законима. чл. 1 — 9.
Раз. II о имаоницама, чл. 10—14.
Раз. III о им јвини и њеној заштити, 

чл. 15—17.
Раз. IV о држини или посједу, чл. 

18—25.
Д и о  д р у г и :  0  в л а ш т и н и  и

д р у г и м в р с т а м а и р а в а у к о р н ј е -  
ј е њ е н и х  у е т в а р и .

Раздио I о течењу влаштине непо 
кретних ствари: — о потврди судској, чл. 
26—34; — о зидању и сађењу, чл. 35— 
39; — о ирирасту без човјечјег дјела, чл. 
40—44; — о одржају, чл. 45—46; — о 
праву ирече купње међу ближиком, те о 
границама слјецању непокретних добара, 
чл. 47—64.

Раздио II о течењу влаштине докрет- 
них ствари: о предаји у држину, чл. 65— 
6 7 ; — о преокретају ствари, њиховој no- ; 
мјеси или спојидби, чл. 68—73; — о зау 
зећу пустих ствари т. ј. оних којима 
власника нема, чл. 74—78; — о наласку 
блага н изгубљених ствари, чл. 79 90; —
о одржају, чл. 91—92.

Раздио III о опсегу и заштити вла- 
штине: о опсегу, чл. 63—96; — о влас- ! 
ничком преузму, чл. 97 - 102.

Раздио IV о сувлаштини, чл. 103—
109.

Раздии V о помеђашкој угодби: о 
граничењу, чл. 110—143: — о превјеси, 
чл. 111 —112; — о дрвету на граници, чл. 
113; — о жилама дрвећа, чл 114; — о 
иролажењу, чл. 115—116; — о води у 
опште, чл. 117—121; — о натанању зе- 
маља, чл. 122—132; — о потоцима испла- 
кама, чл. 133—135; — о зидању, чл. 136 
—138; — о зиду који здања раздваја, чл. 
139. — о трошну здању, чл. 140. — за- 
вршна иравила о помеђашкој угодби, чл. 
141-143 .

Раздио VI о помеђашкоме послужју, 
чл. 144—155.

Раз. VII о уживању, чл. 156—171.
Раз. VIII о залози, чл. 172— 182.
Раз. IX о иодлогу, чл. 183—192.
Раз. X о застави; у оиште, чл. 193 

—221; — о уиису, чл. 199—204; — о 
пошљедицама уииса, чл. 205—214; — о 
измјенама у унису, чл. 215—218; — о 
испису, чл. 219—220; — о јавности за- 
ставних књига, чл. 221.

Д и о т р е ћ и :  0  к у п о в и н и  и о  
д р у г и м  г л а в н и Ј ! | М в р е т а м а  уго -  
в о р а.

Раздио I о куповини: у оиште, чл. 
222—231; — о недостатцима (манама) 
продане ствари, чл. 232—242; — о но- 
тражноме одузму, чл. 243—250; — о не- 
ким особитим ногодбама ири куповини, чл. 
251—256.

Раздио II о промјени, чл. 257.
Раздио III о рукодаћу илп зајму: у 

ошпте, чл. 258—260; — о добити или 
већинку, чл. 261—264.

Раздио IV о наручи или носуди, чл. 
265—270.

Раздио V о најму ствари у оиште,
чл. 271—296.

Раздио VI о најму или закуну земаља: 
о земљама којима је годишља закупннна 
одсјеком одређена, чл. 297—308; — о зем- 
љама даним у наиолиду на трећину и у 
опште, за неки дао рода, чл. 309—312.

Раздио VII о животињи даној у иа- 
иолицу, под кесим, на изор, чл. 313—328.

Раздио I о иоотајању уговора: о 
углави, чл. 494 — 500; — о уговорницама,

; чл. 501—512; — о иредмету т. ј. о чем 
! је уговор, чл. 513—517; — о недостатцима 
| у вољи уговорника. чл. 518—523.

Раздио II о вршењу уговора, чл. 524 
1 —539.

Раздио III о ношљедицама неизвр- 
шеља или неисправна извршења уговора, 
чл. 504—549.

Раздио IV о оеобитим одредбама или 
углавицама који могу бити у уговору : о 
капари, о одустаници и о уговорној те- 
гоби, чл. 550—555; — о самокуииости, 
чл. 5 5 6 -5 6 5 ; — о услони.ча, чл. 566—569.

Раздио V о дуговима који долазе од 
недопуштених дјела. а уговора се не тичу, 
чл. 570—585.

Раздио VI о дуговима који иотјечу 
од различитих »ослова, дјела и прилика: 
о обећању које се огласом чбни, чл. 586 ; 
— о незвану вршењу туђих послова, чл. 
587 — 594; — о дуговима од неоправдана 
користовања туђим; чл. 595—602.

Разаио VII о пренашању дугова: о 
уступању дужитељеког права, чл. 603—608; 

о примашу на ее туђега дуга, чл. 609—610.
Раздио VIII о ирестајању дугова : о 

намиру у ошпте, чл. 611—614; — о аре- 
бијању, чл. 615—619; — о слијевањудуга 
и дужења, чл. 620; — о опроштају, чл. 
621; — о прометнућу. чл. 622; — о не- 
могућству извршеља, чл. 623—624; — о 
застари, чл. 625—635.

Д и о л е т и : 0  ч о в ј е к у и о д р у- 
г и м и м а о н и ц и м а  и о с в о ј ев л а- 
с т и и у о II ш т е о р а с п о л а г а њ у  у 
и м о в и н с к и м  н о с л о в и м а.

Раздио I о људима иунољетним и пот- 
муно својевласним, чл. 636—639.

Раздио II о малољетницима и о ста- 
ратељству над њима, чл. 640—652.

Раздио III о људима нездрава ума и 
о расииницима, као и о старатељству над 
њима, чл. 653—664.

Раздио IV. о старатељетву отсутних, 
тамничара, удовица, иустоши. као и о ста- 
ратељству иригоде ради, чл. 665—674.

Раздио V о трајању човјечјег имао* 
ништва, особито о изјави о смрти, чл. 675 
-6 8 5 .

Раздио VI о домаћој заједници, чл. 
686—708.

Раздио VII о племену и братству, п 
сеоској и варошкој општини, чл. 709 —715.

Раздио VIII о црквама, манастирима 
и друтим њима сличним уредбама вјере, 
чл. 716—719.

Раздио IX о држави, чл. 720—722.
Раздио X о друштву — имаонику; о 

постојању друштва, чл. 723—730; — о 
радњи друштва, чл. 731—745; — о пре- 
стајању друштва, чл. 746—754.

Раздио XI о заклади, чл. 755—666.
Д и о т е с т и :  0  б ј а ш њ е њ а, од-  

р е ђ ењ а, д о и у н е .
Раздио I Поглавито к уводним прави- 

лима и наређењима (дио први: о називу и 
еадржају законика, чл. 767 — 770; — о 
законима и иравилима у опште, чл. 771 — 
785; о узајамној примјени земаљсних и 
иноземних закон , чл. 786—800; — оима- 
оницама, чл. 801; — о стварима у нмо- 
вини, чл. 802—810; — о држини или ио- 
сједу, чл. 811—830.

Раздио II Иоглавито к влаштини и н ј 
другим вретама ирава укоријењених у ! 
стварв (д1к> други): о влаштини у опгатв, ј 
чл. 831 — 833; — о начинима који.ча се 
стјечс влаштина, чл. 834—848; — о ио- 
међашкој угодби и иослужју, чл. 8-Ј9—861; 
о залогу (залога, подлог, застава), чл. 862 ] 
—869; — о разлиди и природи стварних 
и дуговинсвих ирава, чл. 870—871.

Раздио III Поглавито ка куповини к Е 
главнијим врстамн уговора (ди<> TpeLn)- 
куповини, чл. 872 — 874; — о рукода!у и 
наручи, чл. 875 -876 ; -  о различним 
врстама најма, чл. 857—880; о остави, чл 
881—882; — о иовјери, чл. 883—884- —’ 
о иростој удрузи, чл. 885—891; — 0’ су- 
иони и спрези, чл. 892—893; — о јамству 
чл. 894—895; о дару чл. 896—899.

Раздио IV Поглавито к уговорима у 
опште, нао и к другим нослима, дјелима 
приликама од којих дугови потјечу (ДИо 
четврти): о дуговима у опште, чл. 900— 
904; — о уговорима и о недостатцима 
уговарања, чл. 9 0 5 -9 1 9 ; — 0 вртељу 
уговора и о пошљедицама неизвршен>а, чл. 
920—933; — о особитим одредбама у yt-0- 
вору, чл. 9 )4  -942; - о дуговима који
потјечу од .едонуштених дјела и од раз- 
личитих послова и прилика, чл. 943—947-
— о ирестајању дугова, чл, 948—952.

Раздио V Поглавито к иравилима о 
човјеку и о другим имаоницима, као и о 
својевласти и у ошпте о располагању у 
имовинским иословима (дио пети): о има 
оништву, чл. 953—954; — о личним има- 
оницима у опште, чл. 955—959; о стара- 
тељству, чл 9 6 0 —963; — о кући или 
домаћој заједници и о другим неличним 
имаоницима, чл. 964—970.

Раздио VI о неким вретама доказа у 
имовинским нословима, чл. 971—977.

Раздио VII о мјерењу и рачунању 
времена у имовинским иословима. чл. 978 
—986.

Раздио V III  неке закоњачке (иравничке) 
изреке 'л иоставке које, и ако не могу за- 
кона ни проиначити ни замијенити, могу 
му пак објаснити разум и смисао, чл. 987
— 1031.

Ако сад уноредимо сиетему црногор 
еког законика са садањом, научном систе- 
том приватнога права, увјерићемо с е : да 
се г. Богишић ни са њом није задовољио, 
и да је от ње знатно отстуиио.

А ево у главним потезима тих одсту-
пања.

Прије свега, у ирвом дијелу, који 
треба потпуно да одговара општем дијелу 
научне еистеме, не налазимо груписана 
сва она општа опредјељења, која говоре: 
1-о о законима, о њиховој диоби и нри- 
мјени; 2-о о лицима (имаоницима); о њи- 
ховој диоби на Физичка и правна (корио- 
радије и задужбине или закладе); и о њи- 
ховој сиособности за правне радње (Нап- 
dlungcfahigkeit); 3 е о стварима*и њиховим 
иравно релевантним особинама (покретност, 
иотрошност, замјенљивост и т. д.); и, 4-о 
о заштити ириватних права (куда сдадају 
иравила о доказима); — него, као допуну 
тога дијела, иалазимо општих опредјељења 
о свему иобројаноме у иетом дијелу и у 
раздјелима: I V VI и VII шестога дијела.

Даље је јаче отступање и у тражбе- 
ном (дуговинском) ираву, (III дио). Оно се, 
одмах, задочиње „с куповином и другим 
главним врстама утовораи, па тек нослије 
се (у IV  дијелу) излажу општа опредје- 
љења о уговорима.

И иајзад, треће јаче отстуиаше је у 
томе, што се овдје, у имовном праву, го- 
вори о старател>етву, о чему се но мо- 
дерној системи говори у иородичном праву.

Ова отстуиања системе npiioiopcKor 
законика од научне систвме, нарочито 
ирва два одсгунања, јако нас изненађују, 
а ноглавито још и за то: што је г. Боги- 
111 nil, у својим основним нравилима за 
израду цриогорских закона, поставио и 
ово иравило: „На унутрашњој економији 
и распореду грађе треба, као год и на 
спољашњем облику, да је иотиуно научни 
карактер“. (в. „Отаџбину“, свеску за аирил, 
1875 стр. 614).

До душе, г Богишић нам, у навријед 
сиоменутој брошури. објашњава, заштоје 
отстуиио од научне системе. При извођењу 
системе дрногорског законика руководила 
су га у главноме ова два ирактична на- 
чела :

1-во ваља поћи од иознатога па ићи 
к ненознатоме: од предмета, који се чешће 
cycpehy у практичком животу, ваља ири- 
јећи на оне, који се ређе у истом животу 
cycpehy. И,

2 го од конкретних. простом народу 
познатијих иојмова, вал.а ићи к апстрак* 
тним.

Ho, по нашем мишљењу, ни ова на- 
чела, па ни оскудица правдика у Црној 
Гори, не могу довољно да оправдају ра- 
стурање омштих одредаба из ирвога дијела 
у шести, као ни стављање оиштих правила 
о уговорима иослије појединих врстаових. 
Што је логичније, јамачно је и нростијси 
разумљивије. Сљедствено, и за црногор- 
ског судију у кога још нема довољне 
правничке сиреме, јамачно је подесније: 
да су му сва наређења о једном истом 
продмету групиеана и сређенија него ра- 
стурена. Ова растуреност наређења, мал’ 
те не би и школованог судију бунила. Ми, 
дакле, не yenhaMO иотребу за ова отсту- 
цања, сувише још и за то, што је г. Бо- 
гишић уеиио, да лијеиим и веома разум- 
љивим језиком тако јасно изложи и на- 
јадстрактније иравне појмове, како то ни 
један законодавац до данас није учивио.

(Наставиће ее.)



A о п и с и.
Подгорица. G децсмбра.

(Црослава имен-дана Њ. Височанства 
Књаза Николе I.)

Грађанство овдашње Миркове Вароши 
ноописаном радошћу срца свога прославило 
је имен дан Књаза Николе I. како сваке, 
ако и ове године.

У очи те миле светковине сва је 
Миркова Варош била огрезла у великом 
освјетљењу, у средини које се диже еио- 
иеник као горостасна пирамида, такође 
украшеи освјетљењем, на и омаље брдашце 
Дубоввћ, које се налази на југу од Под- 
гопице, бијаше красно освијетљено; иламе- 
иовв од многобројних огњева трептијаху 
хао звијезде на плавом небу у лијепе је- 
еље нићи.

Измеђ.у освјетљења к»ја обасјаваху 
•лрош Подгорицу и околину њену. ваља 
грибиљежити и дивно освјетљење, које је 

част ове светковине ириредио овдашњи 
цар. отомански вице-консуо Ресул еФендија 
посланик отоманске владе.

До пола ноћи свуда су се могле чути 
нјееме млађаних грла овдашње омладине. 
Срце сваког грађанина бијаше исоуњено 
веобичном радошћу, и једва ишчекиваху 
поздравити лијепу светкпвину с пуном срца 
слашћу. У јутро рано, чим је зора запла- 
вила, била је варош окићена црногорскпм 
војничким заставама, к<*ји се леиршаху на 
сваку страну ове вароши. Затим, чим је 
зопа плаво лице златним зрацима јарког 
суада окитила, звона иа храму св. Ђорђија 
зазвонише и глас даше, да се св. храму 
спремати ваља. У то ието вријеме тру- 
бачи сташе знаке давати, да се војници 
спремају за иараду. На глас звона св. 
храма, народ стане врвјети на службу 
божју. Овдашњи учитељи са својим ђадима 
по два и два у реду упутили су се у цр 
кву, за којима су кшли и мухамедански 
сричиВи који уче овђе, са својим учитељи 
ма. Пошто су ђаци ирошдк упутило ее на 
С Л у ж б у  О О Ж Ј у  И  О В Д . Ч И Н О В Н И Ш Т В О  И M H O I1I  
тво грађана са окр. кап. г. Лазовићем, 
који је са варошким капетаном г. Ненези- 
ћем настојавао, да свечаност испадне што 
сјајнија и величанственија, да се помоле 
Вогу за здравље свога витешкога Госпо- 
дара. За овима су се унутиле двије чете 
војника у Фронту марширајући иут дркве. 
На служби божјој слегло се било мноштво 
народа. и православнога и мухамеданскога 
са овд. вицеконсулом г. Ресул еФендијом, 
а било је и неколико римокатолика. Свако 
се мољаше Вогу за здранље свога Госво- 
дара и цијелог владајућег Дома.

По божанетвеној литургији било је 
молебстније са „тебе Bora хвалимо". Пошто 
се свршила служба божја, на којој је чи 
нодјејствовао преч. г. прото Захарије По- 
повиК, народ је изашао из цркве и уиутио 
се Мирковој Вароиш, а овдашњн оФицир 
артил»еријс г. Томо Вошковић, чим народ 
изађе из цркве, опали 21 тон. Осим бла- 
годарења у цркви иравославној, било је и 
благодарење у богомољи мухамеданскоЈ, 
што но Турци кажу „чинио ее дува“. Тако 
исто било је благодарење и у римокато 
личкој цркви. На тај начин ирославили 
смо дан нашег витешког Кшаза. Дао Вог, 
да га још дуго славимо и да се још за 
мпого љета слуша одјек дивмих пјесата 
врло омладине ђе пјевају : „да нам живи 
Госнодар!“

('. К. llapuonnli, Врђании.

| н Рада нлодопривреднога, да су вас rope 
; с®тирали наши ломни и врлетни путови и 

трошили нашу витку и челичну евагу, да 
леко rope од онијех навала крвника, који 
еу бјееомучно таласима јурили дп naiuv 
отаџбину поплаве ц ирогутају. Ми емо ее 
и до сад појединце варали, као што се п 
гада варају no неки јенроиски аисци, који 
мисле п мислили су да су ае прокрчени 
ианш путови били Црногорцу јакп заклои 
од надмоћнијег ненријатеља и наиадача ии 
нашу отаџбину, а ненријател.у да су били 
такође наиш ноудеени иутови велика смет 
ња. Но зато су се грдно варали еви они 
који су тако што мпслили ; јер ти непро- 
ходи су нама тек стварали неприлику у 
унутрашњем лакоме и брзоме кретању и 
давали ни сваку тешкоћу, а особито у 
кретаљу и походу батерија и т. д.

Но како било да било, дај Воже да 
ее оваЈ глас обистини и ствар се унанри- 
једи на понос к срећу Владаоца и цјело- 
купнога народа црногорског.

Један Дрооњак.
• ---- С*Х\*^*^С*гС*~--------

Из Дробњака, 1 децембра.
(Нови путови.)

Од како се пропио глас који је по 
казивању путника до нашијех крајева доиро 
да ее наша државна влада иобринула и 
сада, као што се свагда неуморно брине 
за срећу, благостање и нанредак ове земље, 
те великом мишљу и очинском бригом 
оиштељубљенога Госнодара нашега Књаза, 
влада се живо заузела и иостарала за 
грађеше иутова, и дн he се не само гра 
дити главни путони између лавнијех мје- 
ста, као Никшић, Подгорица, но и сви 
крсни и саобр:1ћајни путови у нашој др- 
жави, који ће везивати нахију с нахијом, 
племе с племеном, па и сама главна еела 
једно са другим. 0 , Воже! ко је у стању 
написати то радосно и раздрагано одушев- 
љоње овога народа, који се приђе напатио 
вијековима од лошијех и горонаднијех на 
ших иутова, по којима је крха и лохшо 
снагу своју и своје стоке, и по којима се 
и даиае мучи као црв у дрво. Народ се 
тим гласом одушевио и обнадеждио да ће 
са тим нутовима добити устостручене 
олакшице и користи као што се у своје 
доба не he ни преварити у своме надашу. 
Чујем при састанцима разне разговоре 
који се тој 5ШСЛИ и том напретку неиска- 
зано радују говорећи да, заисто, свака 
радничка душа уједној кући, кад би имала 
и одредило јој ее да ради на годину по 
50 дана, да то не he сматрати ни за какав 
кулук, него за најкориснији и најодушево 
тији рад своје cpche и напретка. А како 
и Д« не би. кад је т« без изнимка познато 
сваком становнику наше отаџбине, како 
људима из етаријег доба, тако и млађој 
врети која јв прираела до војнога оружја

Д О М А Ћ Е  ВИ Ј Е С Т И .

Ц е т и њ е, 17 децембра.

(Спровод и погрев Њег. Свјет- 
лости Књаза Ђор^а А. Кара-Ђорђе- 
В И ^ а .)  На глас немили из Гружа, да се 
лпцем на дан Св. Сипридона преставио 
Кааз Ћорђе, Њег. Височанство Књаз 
Никола исти дан у вечер приеипо је 
из Бара на Цетиње а г. Војнода Божо 
Петровић кренуо пут Котора у сусрет 

! тужној пратљп, која је исте вечери ту 
| приспјела бнла а сјутрадан зором из 
; Котора кренула иут Цетиња

На гранвцн чекала ју је једна че- 
; та војиика са заставом и иод оружјем,
' К0Ја )У Је Д° овђе допратила. На Ње- 

гушима за свијех цркава звона су 
! звопила. Ка Дубовику срио је епровод 
1 Њег. Свјетлост Књаз Нашл.едник Да- 

нило са нратњом. а у Бајицама миоги 
из наше интелигепције. Близ барутане 

: нак срело је мртво тијело свештенство 
; с крстом II с ђацима свијех школа 
! и преставницп грађанства цетињског 

II Цетињске Читаонице, који су иоло- 
■ жилп на хрпу вијенаца, што су мрт- 

вачка кола покрпвала, два лијеиа 
вијенца са дотичним натиисима на лен- 
тама. Послије кратког иомена над 
мртвачком скрињом, спровод се даље 
крену уз појање свештенства па ђака 

. на измјенце оно тужно „Свјати Боже4*.
Иза кола шиао је у првом реду ијешке 

ј Н>ег. Свјетлост Књаз Петар А. Кара- 
Ђорђевић, Њег. Свјетлост Књаз На- 

! шљедник, г. Бојвода Божо Петровић 
и царско руски ммнистар г. Аргиро 

• пуло, па љихове пратње, ч остали 
народ, који је све до Цетии.а снровод 
еријетао н иридруживао му ее. На 
улаеиу у варош чекала је једна чета 

| војника иод оружјем са заставом и 
! чета иерјаника. Ту су епровод срела 

и Њихова Височанства са одраслим 
члановима Владајућег Дома п ЈБегово 

| Високопреосвештенство Митроиолит 
МитроФан са Дечанеким Архимандрптом 

i 0 . РаФаилом п митроиолицкнм ирото- 
ђакоиом, којп сб сироводу придружн- 
ше, те тако отоле крепу даље кроз 
глзвну улнцу уз звонеље звона са 
свијех цриава п у еамоме мраку ти- 
јело Свијетлога иокојнпка иочивало је 
у цркви Цетнњскога Манаетира. што 
му је пошљедња жеља била. Те исте 
вечсри мзашла је ова осмртница:

Књаз Петар Кара Ђорђевић и 
! Књаз Арсеније Кара-Ђорђевић доста- 
I в.вају Вам туашу вијсст, да се нл1\ов 
! иремнли брат

Iheroea Свјетлост

КЊАЗ ЂОРЂЕ КАРАЂОРЂЕВИЋ
хусирски официр Џирско-руске гарде

јучер 12 децембра у •; сати у јутро у 
32 ој годипи свога млађанога живота 

! у луци грушкој на цриогорско-кња- 
: жевском јахту „С»билу“, путућујући 
ј  пз Абације иут Цетиња, у вјечност 
ј преселио.

Тијело покојниково данас је пре- 
I нешено па Цетиље п сјутра he се у 

10 еатп из јутра у Цркви Манастира 
Цетињекога опојати и по оипјелу у 

i иетоме маиастару сахранити.
| Ц е т и њ е ,  3 децембра 1888.

Преко цнјеле ноћи свештенпци супо-

крај мртвачког сандука читали евангели- 
ia ; а у 9 еатп у  јутро иочела је  архије- 
рејска елужба. КаталФалк и сва црква 
у наоколо били су застрти вијенцима 
понајвише од жив^г цвнјећа и бијелим 
лептама са патпнсима у златним ело- 
внма од чланова обје Књажевеке Куће, 
м "Сталих ероднмка и иријатеља нокој- 
ииковпх. Скрпн.а мртвачка била је  до 
иоње прекривеиа срнском тробојницом.

У 10 сатн дођоше у дркву Њ и- 
хвва Височанства са Њ ег. Свјетлости 
Књазом Петром Кара-Ђо])ђевићем, еа 
Свијетлијем Књазом Н а1иљеднпком Д а- 
нилом, Свијетлом Књагпњицом Мили- 
цом. Госпођом Велнком Всдводкињом 
Станом са великом иратњом великодос- 
тејниза п војвода, што су из унутраш- 
и.О; гн похитали па ову тужну свечаност, 
сви у пуној галн За њпма су долазилл 
сви нреставници страних дворова са 
својим еекретарима такођер у пуној 
гали. Па је одма иочело опијело, које 
се свршило у 11 сати. Тада свјеште- 
ници са Митрополитом тпхо појући 
почеше излазити на лијева врата из 
цркве, а Његово Виоочаиство Књаз и 
Њ ег. Свјетлост Књаз Нашљедник са 
највпшим својим велпкодостојнпцнма 
приФатпше мртвачку скрињу н изнесо- 
ше до гроба, који је из нова био 
ограђен одма до цркве, у који је  спуе- 
тигае уз груваље топова и иуцњаву 
плотуна војничких чета, орошену мно- 
гим сродничким сузама.

(Имен-дан Њег. Свјетлости Кња- 
за Нашљедника), нророк Данило, евет- 
ковао се овај пуг само у цркви, бла- 
годарењем послије службе божје. Због 
жалости за Књазом Ђорђијом нпјесу 
се иримале честитке.

(ФранцускО ПОСЛанСТВО.) Доса- 
дашњи оиуномоћени миниетар и ван- 
редни поеланик Француске Републике 
на Дво|)у Њег. Виеочанетва, Г. II а- 
т р п м о н н о, стигао је ноћас на Це- 
тиње. Као што је јав.Ђено, Г. Патри- 
монпо је премјештен у Биоград, те |е 
сад еамо дошао да се поклони Њег. 
Височаиству у опроштајној аудијеи- 
цији.

Секретар Француског посланства, 
Г. ко нте  С е р с е ј ,  дошао јеамојош 
уторник, са иратљом пок. Књаза Таорђа.

( + Василије Богданови^ Пасек.)
Ова недјеља као да је памијељена 
жалости. Ciiiioli нам стиже глас из 
Дубровиика да је тамо јучер у јутро 
мртав освануо ц. р. вицеконеуо, руски 
пјесник п књижевник, а наш драги 
пријател>, В а с и л н ј е Б о г д  а н о- 
в и ћ II а с е к. Пасек је умрво од 
кмиље : Заспао да ее не нробудп до 
суђена дана.

Секретар овд. цар. руског иоолан- 
ства и покојников пријатељ, Г. //. Д. 
Вурцељ, кренуо је синоћ у Дубровник 
да прпјатеља сахраки и да учини нуж- 
не наредбе.

----— Cf— -

К њ и ж е в н о с т .
Глас Истине, лист за црквене нропо- 

виједи, хришћанску ноуку, духовну књи- 
жевноет, животоиисе, старинеи иравослав 
не црквено-народне иотребе. Број 22. Го- 
дина V. Уредуик: Сава HeTpoiiah. Влас 
иик и издавалац: Штампарија А. Пајеви1а.

С а д р ж а ј :  Двије бесједе у сиомен 
иок. народне добротворке Јулијано Обра- 
довићке рођ. Новак из Вршци. — Конзп 
еторијална еистема, од 25 марта (5 апр.) 
1782. Саоиштио Димитрије Руварад, парох 
земунски. — Стипсндија за изображеље 
ФроФесора богословије. Од Ј. Даннловца. — 
0  назаренству (пише Јован Малушев па- 
рох.) — 0  коринтским иосланицама. — 
Сриске старине. Прилог историји избора 
српско-православних еиискоиа у кар.твач- 
кој митрополији. Приоиштио Димигрије 
Руварац. — Пкемо уредиику гГласаИстине.“ 
— Листак : Биљешке. — Некролог. — Нове 
кшиге и листови.

„Глас Истине излази 15-ог и пошљед 
њег дана сваког мјеееца на читавом табаку 
велике осмине. Цијен је листу: За Аустро 
Угарску 2 Фор. на цијслу годину, 1 Фор. 
на иола голине; за Србију 5 динара на 
цијелу годину, 21/* дин. на ио годнне. Из 
Србије прима ’.:ретплату књижара В Ва- 
ложића у Виограду.

Невен, чика Јовин лист доноси у сво- 
ме двадееетдругом броју за 1888 овај са- 
држај : 1. Добра Лила. Пјеема (са сликом).

— 2. Бајка. — 3. Деан и тице, прииови- 
јетка (са сликом.) — 4. Стојан* Прииови- 
јетка Косте Николића. — 5. Зоља. Шаљива 
приповијест са 11 слика. — 6. Ткање ћн- 
лимова. Слика од В. Тителбаха. Из „Орлаи 
за г. 1889. — 7. Нрви снијег. Пјссма од 
чика Васе. — 8. Чика Кресојев Миливој. 
(Приповијеткп, приказана г. Е. Думчи.) — 
9. Слика манастир Врдник у Фрушкој Гори.
— 10. Нешто о биберу. — 11. Нешто о 
брзини, од Враца Владимира. — 12. Даш- 
тања. — 13. Наша иоштица.

Рукоппсн и еве што се тиче уред- 
ништва, шаље се на адресу : Dr. Jov. Jova- 
novic, Wien Hernalser Gtirtelstrasse Nr. 9. 
пНевен“, чика Јовин лист, излази двапут 
мјесечно на читавом табаку. Цијена је за 
Аустро Угарску на читаву годину 4 ф ., на 
пола године 2 ф ., за Србију, Црну Гору и 
оетале крајеве 10 дин. или 5 ф . у банкама 
на читаву годину, односно 5 динара или 2 
Фор. 50 новч. на пола године, и шиље се 
на адресу : Штампариж А. Пајвви^а у Н. 
Саду.

Изв1јстјн С. Петербургскаго Славнн- 
скаго ВлаготворителБнаго Обгцества. 10. 
Октлбрв. 1888. Годђ ПлтнЛ. С. Петер- 
бург-в. Тиаограф1л Е. Евдокимова, В. ИталБ- 
лнскал, JY3 11. 1888.

0  г л а в л е н i е : I. Д-ввств1л С.-Петер 
бургскаго Славлнскаго Благотворителвнаго 
Обшества.

1) ИзвлеченЈе изђ протоколовЂ засв- 
далпи Совкта С. Петербургскаго Славлн- 
скаго ПлаготворителБнаго Обхцества.

2) Пожергвован1л :
I. В-в „гголБзу пострадавшихч> огв ирош- 

логоднлго неурожал 4epHoropueBTi“.
II. Вђ издателвскШ капиталг имени 

И. С. Аксакова.
III. КружечнмА церковннб сборг вђ 

полБзу нуждашшихсл Славлнх.
II. Славлнское 06osptHie.
1) Угорскал Русв. Ир. Пол—на.
2) М. ГурбанЂ. СтатБл г. ШкулБтета- 

го (иерев.). Продолженје.
3) ИсторичеекчЛ очеркг нћмецкоА ко- 

лонизацш. Ст. СимонсФелБда (иерев.). Про- 
должеше.

4) КонечнБ1е резулБггатБ1 племенпБ1хч> 
сепаратизмовЂ (изђ („Parlamu).

5 )  П и с б м о  иолБскаго свлвденника еппс- 
кону ШтроеемаЛеру.

6) Нримвчате Редактора (о галицкихг 
сталчикахг).

7) Голосч. Словака о вооружешлхв 
Австро-BeHrpia (изч> Нар. Нов.).

8) Словаки вђ  Венгр1и и Америки (и зђ  
Нар. Нов.).

9) ЗамичателБНБи‘1 отзБтвг aiiraifieKoft 
газетБг (Pall Mall) о короли Милани.

III. ОбЂлвлен1л.

П р о с в ј е т а .

Бпоградска „Срика Независност“ 
ш ппе:

Из Сријсмс.ких Карловаца јављају 
нам, да је 25 ов. м. иослије тешких мука, 
умрво наименовани митрополит карловачки 
Г е р м а н А н ђ е л и ј h. Са смрћу Герма- 
новом диже се са оностране браће иашо 
тешки камен, који им је наметнут да сире- 
чава црквено школску автономију народну, 
нао једино ноље за развитак и осигураше 
срисБ-е народности са онс стране Саве и 
Дунава. Вило је доста међу јерарсима оно- 
стране цркве српске, који су оетавили у 
цркви и народу црн епомен, али сиомен 
Германа Анђелијћа 6nhe најцрњим писме- 
нима забиљежен у историји оностраног 
Сриства. Иреко сваке мјере властољубив 

; Герман је био кадар да жртвује све ради 
својих личних користи и славе. И код нас 
у Србији Герман остаје у црној успомени. 
Дао би Бог да се више не нађеу српскоме 
народу таких синова, које народ мора да 
вјечно ироклиње.

Под насловом „Смрт Гертана 
АнђелиЂаи ннше „Браники (као навдаш, 
није нам иошта доставила баш она 
два броја тога листа, која су изашла 
одмах ио смртп иатријарха Германа);

Као што је Герман Anheanh жалосно 
живио, <>нако је и свршио. Умро је без 
утјехе, без саучешћа. Нико није нн био 
код њега, нико му није свијећу ирдржао. 
Управо се не зна ни кад је издахнуо. 
Његова околина као што се из прошлога 
броја нашега листа види. имала је у по- 
шл>едњем часу Германову других брига. 
На и сам брат Стева. који је био у Карлов 
цима. а вред емрт на два дана. врагио се 
у Да.г „да учини посљедње наређен>е.“ 
To му је прече било, него шта he бити 
с братом.

*

Но исто та. о ужаснп и страшно ка 
рактерише Германа, његова — останина 

: н тестамент. Његови вјерии ио Карловцима 
говорили су, нако је Герман оставио на 
карловачку гимназију сто хиљада, а кад 
ее отворио тестамент у њему ни бијеле! 
И у тестаменту је оставио све своме брату, 
ма да има право само са иоловином да



расподаже. Он раснолаже и са „меблом“, 
ма да о томе нема арааа да располаже. ; 
И опет све брату, који има иметка, што 
је у Даљу стекао преко ио милиона ФОри ! 
ната!!! Ужасно! *

Герман није оставио скоро никакав ј 
иметак; све је у рукама Стевиним. Оно ! 
мало новаца, што су натли то је i-ве. Па ј 
ипак се почело расипати при трошковима ј 
о иогребу, док није саборски одбор за | 
кључио, да се смије онолико потрошити, ј
колике деклараторија ирописује.

*
Даљ је тако рећи оцустошен. Већ ј 

неколико мјеседа, како се из њега продаје 
све, марва, храна и т. д. Марва је жигосана 
сдовима С. А. Изасланиди саборског 
одбора неће много наћи. Изгледа да ће 
доћи до продеса измећу народних Фондова 
и Стевана Анђелића. Нокојни патријарх 
Нрокоиије оставио је Фундус ивструктус 
у вредности од 35. 000 ф. даљском сиахи- 
луку. To се не смије дирати. Но и тога је  
већином нестало. Као да су Вандали уирав- ј 
љади у Карловцима и Даљу!

Но није 
народни

само то. Какви су изгледи ј 
још народни фондови могу имати штете л 
до 40. 000 ф. Герману је повишена пореза 
нрије двије године са 20. 000 Фор. Он то  ̂
није пдаћао, ве! је рекурисао. Ако ерар ; 
но приусти, на што су слаби изгледи, то 
ће се морати платити из интеркалара, јер 
оставине нема, а имање је у рукама Сте- 
вана Анђелића. Овако није свршијо ни 
један српски иатријарх!

У нређашњем броју нашега листа 
јављеноје у кратко, да су из патријарше- 
ске архиве нека акта нестала, а сада до- 
знајемо из Карловада поближе о тој ствари. 
Свршетком сваке године су президијална 
акта заједно ск уводним заиисником дре- 
давана у архиву, но овогодишња акта још 
до сада нијесу могла прсдата бити. Та 
президијална акта нијесу се сада нигдје 
могла наћи, него се дознало иозитивно, да 
су у рукама ироФесора дра Милана Дими- 
'Јријеви^а заједио са цијелом приватном 
коресиондонцијом иокојног Германа. Како 
је он до њих дошао, то ће ио свој при-
лпци судска истрага имати да констатује.

*

Јуче у уторник је Герман балзамиран.
*

Цара и краља, као гато смо извије- 
чггсви заступаће на погребу главнп цере- 
монијер на двору, гроФ Хуњаци, а хрват- 
ску земаљску владу др. Сиевед ше® про- 
свјетног одијела земаљске владе. На по- 
гребу be бити и жупан српски Чех и
доджудан др. Ђурић.

*
Осим онв двије посмртниде, што је 

издала конзисторија архидијецезе и моро- 
дица изашле су још двије: од српске цр- 
квоне оиштине карловачке и од старател.- 
ства сриске карловачко гамназије.

Над мртвим патријархом говорио 
је опроштајну ријеч друг му, владика 
'ГеоФаи Живковић: 0  томе јавља г Бра- 
ников“ дописник из Ср. Карловаца 
овако:

Владмка Тео®ан је рекао, даједош ао  
да одужи Горману дуг, што му га је за- 
дужио пријв осам годица, када је Герман 
магер шегову оиростио са овијем свијетом.
За тијем је рекао да му јо то и дужност, 
јер Герман му бјеше од дјетин.отва друг, 
а придворници бјеху заједно цри великом 
датријарху Рајачићу. Напоменуоје Герма 
ново младо доба до год. 1869. и нагласио 
јо да је дух његов много добра обећавао. 
„Послије 1869. године ја те не анам“ ре 
као јв говорник. Споменуо је  1872. в 1874. 
годину, као године које су одсудне биле, 
за даљи развитак нашег народно црквеног 
ашвота. Нагласио је да се Германов дух 
еавладао околностима, које су га одвра- 
тиле од народа, но он неће да нресуђује 
Германова дјела, која ho скора историја 
пресуднти, као u дјела шегова и других. 
„Да је другчије било — било би другчије“ 
рекао је u високоиреосвоћени говорник. 
Наиоменуо је Гермавов рђав избор upuja- 
тел»а, који су га за живота му обмањивали. 
гурали га од народа, и који су облијетали 
окг л>ега док бјеше здрав, а када је иао 
у болест, они му свн један по један деђа 
окренуше, на сад дођоше стари пријатељи 
да га опросте са свијегом. Са ријечима: 
„Нијеси био блажен за живота, но блажен 
је пут, којим ти данас душа иде,“ завршен 
је овај говор.

* **
Ја не знам да ли је скоро гдје тако 

пријатан утисак учинио говор који, као 
што )в то овај надгробни говор владике 
ТвОФана учинио на искупљен свијет у 
цркви. Можда би се овај говор и друкчијо 
дао пресудити, кад би га моглн дословно 
читати, али да је моментано најбољи ути- 
сак учинио то су аоказади непорредни 
усклици „Жмв«о!“ a ■ вакнадно одобравање 
иублаке послијв свршеног погреба. Можда 
је тај лнјвпн утисак изазван и због тога 
што народ наш није давно чуо у тешком

времену од својих владика искрене ри]ечи, 
које му тако срцу годе, као што је то бидо 
у овај мах. Но било како му драго, ми 
који смо Сили на погребу уживали смо и 
у говорнику u садржини говора.

Ј а в н а  з а х в а л а .
Са којом много захваљам г. војводи 

Ма ш у  В р б и ц и, који је имао доброту 
иочастити еа једним обједом 35 ученика 
мркојевићске школе, који су приликом 
Никољске светковиве — и м е н - д а н а  Ha
me r  в и т е ш к о г  1' о с U о д a р a — ради 
весеља на исту светковину у bap догали 
били.

Мркој е вићи,  7 децембра 1888.
У читељ.

Јавна Благодарност.
Г. др. Ђока Нетковић. окр. љекар 

Сарски, нриликом свога доласка у Оцињу, 
радп љекарског прегледа ученика основне 
одињске школе, био је тако добар, те је 
двнјици ученика : Митру Станковићу и Нику 
Бевењи. — једнијема између најсиромапг 
нијих. — одредио да им даје no 1 ®ор. а. 
вр. сваког нрвог од мјесеца, све док се 
ова школска година не еврши, ради чега 
уу како од стране моје, тако и од стране 
речених сиромашних ученика, изјављујем 
најтоплију благодарноет овим путем, же- 
лећи да би се хиљадили овакови даро 
давди.

Одињ.  7 деденбра 1888 год.
Душ ан КркпновиН упр. учитељ.

Болестн сваке врсте особито мсиваца, падаеи- 
ца, слабости желудца, аујан.е u слабост ушију, 
глухите, главовале, .нигрене, хлороза, и узетост, 
лијече се сигурно нашнм чувеним разумним начином. 
Лијечешем од четири нед)ел.е иостигли смо најчу- 
дноватије успјехе у случајима cumte, н слабости 
плука. Моли.чо да нам се сасвнм иовјерл>иво пошље 
иотанко оиис болести и да се дода поштанска аар- 
ка 8а одговор.

Officin rHygieau a Breslau II.
(Allemagne).

.
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П A Д A B И Ц A.
Болест o којој ce до сад мислило да 

нема ллјека,
ПАДАВИЦУ

Као и све вилесгн о.ј жпваиа умијем 
ја  сасвим ивлијечнтн, по новом начину. 
у најкраћеи року и под јемством.

Јавите аи доба бонпково и од кад 
болује.

Лијек, начин употребе и т. д, шаљем 
Ti‘K ми се пошл.у 25 Франака,

Христ. Ј. Семан.
Chet. Ј. Seemann. |  

Berlin
(5—12) 139. SchOnhauser Allt’e 139. m

■&Ш

НОЗИЕА
ваљаве агенте, да дродају руеке 
лозове са добитцима, солидна 
банкарска кућа у Петрограду. 
С нонудама ваља св обраћатн: 

ГЕНРИХЈ 1»ЛОККТ», 
57, Невек1&,

С. Нетербурп. (Porrin.)
(7 - 1 0 ) *

ОБЈАВА.
Од 4 Децембра о. г. почеће поново иароброд „ДАНИЦА“ пловити no Скадар- 
ском Језеру и то овијем раепоредом: који he вриједити до 1-вог Марта 1889.

ЗИМЊИ РАСПОРЕД.

НОВЕ КНјИГЕ.
Фор.

3
1
3
1

ПОВРТАРСТВО за школу и народ . . 
RAZGOVORiVA slovnica italijimska . . . 
АТЛАСИ (звмл.ониди) велики укоричени

» за средн.е ш к о л е .......................
» м а л и .............................................  —

ЧИТАНКА I. за осн. школе од Чут. . —
„ П. •• »
>• III. » „ „ „ “ . —<

ПАТНИЦА, роман Ј. Игн.ат. у 3  свеске 1 
КАРТА СРБИЈЕ и српских зем;и.а . . —
ИЗЈАШНЕЊЕ св. литургије од Вуквћ —  
КЊИГА Љ. Ненадовића свеска XII. . —
ДОБРОВОЉЦИ, припов. Е. Шатријана. —

Календари за идућу годину 1889

40
20
20
70
18
28
38
80
50
50
50
75

1 ЦРНОГОРАЦ
2 ДАЛМДтинац
3 БОСАНАЦ
4  СРЕМАЦ
5 НОВОса1)анин ■ 
6 БАНАЋАНИН
7 БАЧВАНИИ •
8 ЛАСТА
9 СОКО

10 НОЛАЖЕНИК
11 ПЛАНЕТАР
12 ДОМИШЉАН

новч.
кц.игом Мнлош Обилић . 20

» Невјера прил. . 20
Сриске ијесме . 20

» узпрело исјело . 20
>• Деоба Јакшића . 25
„ Ж ертваАврам. . 20
„ Сужан и ухода . 20
» Иар цјес. гатке 20
» Срнске цјесме . 20
» Живот св. Job. . 20
» Иајнови санов. . 20
» Диганс. живот . 30

П О Л А З И Ћ Е
НЕДЈЕЉОМ :

с Ријеке у 9 сати из јутра; 
е Вира у l l Va сатн из јутра; 
с Плавнице у 1 сат ио подне ;

ПОНЕДЈЕЉНИКОМ: 
из Скадра у 9 сатп из јутра; 
с Плавнице на подне; 
с Вира у 11/4 сати ио иодне; 

УТОРНИКОМ:
с Ријеке у 9 сатн из јутра; 
с Вира у l l Va сати из јутра; 
с Плавнице у 1 сат по подне; 

ЧЕТВРТКОМ:
из Скадра у 9 сатп пз јутра; 
с Плавпице на подпе; 
с Вира у 1 г/ 4 сата по подне. 

ПЕТКОМ:
с Ријеке у 7 г/ 2 сати из јутра 
с Вира у 10 еати изјугра;  
с Плавннце на иодне; 
с Вира у 3 сата но нодне.

на
на

0 Л A 3 И Ћ Е
НЕДЈЕЉОМ :

у 11 сати из јутра;Вир
Плавницу у ХД сата по подне; 

у Скадар у ЗУ2 сата 1,0 подне.
ПОНЕДЈЕЉНИКОМ: 

на Илавницу у 11 г/2 сати из јутра 
сата ио подне;на Вир у 3/4

на Ријеку у Зг/4 сати по иодне. 
УТОРНИКОМ:

на Вир у 11 сати из јутра; 
на Плавницу у Ј/4 сата по подпе; 
у Сгсадар у ЗУг сата по подне; 

ЧЕТВРТКОМ:
на Нлавници у 111/2 «ати из јутра; 
на Вир у 8/* сата п0 п°Дне: 
на Ријеку у Зг/4 сата ио подне. 

ПЕТБОМ:
на Вир у 9х/2 сати из ]утра; 
на Плавнице у 103/4 сата из јутра; 
на Вир у 3/4 еата по подне; 
на Ријеку у 5 сати по подае.

13 ВЕЛИКИ Г О Д И Ш Њ А К ................................50
14 МАЛИ Г О Д И Ш Њ А К ..................................... 35

Ц е т и њ е , 3. Новембра 1888.
Књижара Марка Л. ИванишевиЂа.

Т А Р И Ф  Н Р Е В О З А

I. Класа. II. Класа.
II У Т Н И К A

III. Класа.

II Б Ј A В h
Свијем којима је милн чашнца ли- 

јепе ракије јавл>ам, да се у Г. П е р а  
Р а м а д а н о в и ћ а ,  у Котору, налази 
складиште моје ракије „Балкапа“, 
споменуте похвално у лањском „Гласу 
Црногорца11. Г. Перо Рамадановић 
иродаваће моју ракију за Црну Гору 
н Боку по исту цијену по коју је ја 
иродајем.

Спљет ,  7 децембра 1888.
Вискв Јурас.

0 Г Л A С И.
(ЏЕМС МАЈЛС)

J A M E S  M I L E S  & SON,
61, Farringdon road, 61,

Londen, E. C.

Непоередаи увов умјетничке робе, слика. гла- 
совира, часовника (сахатова) сваке врсте, ковина 
од сребра, влата u туча, драгога камеша, порцулана, 
судова (керамике), иутаца, рукавица, четака, и 
Т. Д. 11 т. д.

Услуге се нуде поузданим куЂама.
10—30^_____ _____________ ______________________

ОПШТА АГЕНЦИЈА 
С. М. M U L L E R ;

Hatton Chambers, Hatton Garden,
London, E. C.

Прима ce представништва знатних и поузда- 
них трг. вука y свакој врсти трговине. Пошиљања, 
куповаља и продаје по наредби.

Знатна стоваришта претворена су у инглеску 
задругу.

СВЕЗЕ ПРВЕ ВРСТЕ.
1 0 -3 0

св
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3сб
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1 2-1
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сс 1 Cvs  ЈЗ м РЗ ■ Д о .

a»
a  S& g
«  с
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§
О

цванцика цванцнка цванцика
Од Ријеке до 5 10 20 Од Ријеке до 2 ! 4 8 Од Ријеке до 1 \  2 4
» Вира „ — 5 15 „ Вира „ — ! 2 6 „ бпра „ — 1 3
„ Илавнице „ — — 10 „ Плавнице „ - 4 „ Плавнице „ — — 2

за
Примједва: Путник пма ираво на иревоз бесплатно 30 

све што буде више плаћа ио гариФи.
кнла пртл.ага, a

ТАРИФ ПРЕВОЗА ПУТНИЧКОГ ПРТЈВАГА И ДРУГЕ ТРГОВИНЕ*ОД 100;КИЛА.
:*—г

5= ее к С-. За лаке отвари које заузпмљу много
р~ S « простора плаћа се двострука цијена. За ствари
е 5  1о упућене на Нлавницу и од Плавнице u.iaha се

Од Ријеке до
ч. н. н. 25 по сто с више цијене опредијељене за 

Плавницу.10 20140
„ Вира „ __ 1 0 !30
„ Плавнице „ — -  20

Примједва:
Ко бд сам за себе узео пароброд у дане itojii^ey изван распореда платпо 

бд за поћ u доћ е Рдјеке у Скадар с правом в.

вом

лов

чекања 12 сати ф. 8U a 
Ко би из Скадра у ове дане тражио са повраткоЈгГопет у Скадар са пра- 
чекања 12 сати илатно би 110 ф. а. в.
Ко би хтио узетп пароброд такођер у ове означене дане за шетњу или
плаћа ће на уре за прву уру 15 ф. а. 

Ц  е т и њ е, 4 децембра 1888.
вр. а даље за ‘сваку ио један фор.

С л а в о  Ђу рк овиЂ,
власник иароброда ,,Данице“.

замјењује.
*) Објава у броју 48 „Гл. Црногорца* не вриједи'за пловидбу, те се"овом

(3 -3 )

Уредник и издавалац Божо НоваковиЂ. У књ. црног. државној штамиарији.


